
关于废止《上海市内河港口管理办法》的说明

《上海市内河港口管理办法》（以下简称《办法》）自1991年11月实施已经28年，先后进行六次修正，均是个别条款调整。《中华人民共和国港口法》（以下简称《港口法》）出台后，港口实行统一管理，不再以内港和外港区分,而是依据《港口法》、《上海港口条例》等法律法规对港口进行监督管理。2019年按照《上海市规章后评估办法》，我委组织开展了《办法》立法后评估工作。经评估和深入调研，《办法》核心制度在上位法中均已有相应的规范，部分条文与现实脱节已无法执行，拟予以废止。具体说明如下：
一、《办法》的基本情况
长期以来，上海港分为对外开放港口（以下简称外港）和内河港口（以下简称内港），外港实行的是交通部与上海市政府双重领导的政企合一体制，由原上海港务局直接经营并管理；内港实行由原市和区县交通管理部门两级分工的管理体制。为加强内河港口管理，1991年8月31日市政府发布《办法》，自1991年11月1日起施行。《办法》共六章34条,对内河港口规划、建设、装卸管理、收费管理等方面进行规范,并设定了未依法取得许可证从事内河装卸活动、未使用交通运输业统一发票、不填报港口统计报表等方面的法律责任。《办法》的施行，为管理内河港口提供了法律依据，在一定时期发挥了积极作用。
根据法制统一原则，从1997年至2015年，对《办法》进行六次修正，主要是有关行政管理部门称谓发生变更、涉及的法律法规名称发生变化、以及依据相关法律法规对个别条款进行调整，如1997年将“上海市交通运输局”修改为“上海市人民政府交通办公室”等；2001年删除“港口管理费”相关内容，将“上海市人民政府交通办公室”修改为“上海市城市交通管理局”等；2004年依据《中华人民共和国行政许可法》和《港口法》等法律，调整了许可期限、处罚幅度，将“上海市城市交通管理局”修改为“上海市港口管理局”和将“交通行政主管部门”修改为“港口行政主管部门”等；2010年将“《中华人民共和国城市规划法》”修改为“《中华人民共和国城乡规划法》”，将“《岸线使用证》或者《临时岸线使用证》”修改为“港口岸线使用证”，将“上海市港口管理局（以下简称市港口局）”修改为“上海市交通运输和港口管理局（以下简称市交通港口局）”，对有关与经济社会发展实际不适应的内容作出修改，删除“私营企业和个体工商户不得从事危险货物内河装卸业务”等；2012年根据《中华人民共和国行政强制法》有关规定，调整了实施主体；2015年将“市交通港口局”修改为“市交通行政管理部门”等。
二、废止《办法》的主要考虑
《办法》实施28年来，国家和本市先后出台了《港口法》、《上海港口条例》以及相关配套法律文件和标准规范，建立了完整的港口管理法律制度体系。按照《港口法》、《上海港口条例》，区别内外港管理已成为过去式，对上海港实行统一管理已是较为稳定的、长期的管理模式。目前，《办法》在实务中已不适用。
（一）主要管理制度为现行法律法规完全覆盖
为了加强港口管理,维护港口安全与经营秩序,2003年6月28日第十届全国人大常委会通过了《港口法》，自2004年1月1日起施行。2005年12月29日上海市人大常委会通过《上海港口条例》，自2006年3月1日起施行。
近些年来，配套出台了《港口规划管理规定》、《港口岸线使用审批管理办法》、《港口工程建设管理规定》、《水运建设市场监督管理办法》、《港口经营管理规定》、《港口危险货物安全管理规定》等一系列部门规章，以及《港口装卸术语》（GB/T 8487-2010）、《港口危险货物经营企业安全生产标准化规范》（JT/T 947-2014）、《客运码头安全管理基本要求》（JT/T 1293-2019）等标准规范。
目前，以《港口法》、《上海港口条例》、交通运输部规章为主的港口管理法律法规规定，明确了港口规划编制、港口岸线使用审批、港口建设管理、港口经营许可、港口安全和维护等制度规范，囊括了《办法》所规定的主要管理制度，《办法》在主要制度安排上，已为现行法律规定所覆盖。
（二）相关规定与上位法不一致
由于《办法》的出台早于《港口法》、《上海港口条例》等法律法规，相关规定与上位法不一致。
一是关于适用范围。《办法》第二条针对的是适用对象，包括从事内河装卸（含堆存，下同）业务的企业、专用码头单位、私营企业、个体工商户，从事营业性内河装卸服务业务的单位等；《港口法》、《上海港口条例》适用范围是港口规划、建设、维护、经营、管理及其相关活动，针对的是活动而非特定主体。
二是关于港口港区的定义。《办法》明确“本办法所称的内河港区，系指在内河通航水域沿岸具有船舶停泊、旅客上下、货物装卸堆存等设施，为旅客和货物运输提供服务，具有一定的平稳水域和相应陆域的场所”；《港口法》规定“本法所称港口，是指具有船舶进出、停泊、靠泊，旅客上下，货物装卸、驳运、储存等功能，具有相应的码头设施，由一定范围的水域和陆域组成的区域。港口可以由一个或者多个港区组成”。
三是关于港口规划。《办法》规定的是内河港口发展规划；《港口法》明确港口规划包括港口布局规划和港口总体规划。
四是关于港口经营。《办法》包括装卸（含堆存）业务、装卸服务业务；《港口法》规定港口经营包括码头和其他港口设施的经营，港口旅客运输服务经营，在港区内从事货物的装卸、驳运、仓储的经营和港口拖轮经营等。
五是关于不填报港口统计报表法律责任的规定。《办法》规定“由市交通行政管理部门、县（区）港口行政主管部门或者其委托的市、县（区）航务机构予以处罚”，《统计法》明确是县级以上人民政府统计机构。
（三）相关规范与新的形势、新的管理要求不适应
《办法》是1991年出台，基于当时的立法背景，随着社会经济的发展，已发生较大变化，相关管理规定已与当前的形势、新的管理要求不适应。
一是关于港口装卸有营业性和非营业性之分。《办法》规定，内河港口装卸分为营业性装卸和非营业性装卸，从事营业性内河装卸申请取得港口经营许可。按照《港口法》和《上海港口条例》的规定，港口装卸是港口经营活动的一种，而不再以营业性与否为区分标准。从事港口经营，均应当遵守《港口法》、《上海港口条例》等法律法规规章的规定，申请取得港口经营许可。
二是关于国家指令性计划。《办法》规定“从事营业性内河装卸的企业应当保证完成国家指令性计划”，国家指令性计划这一用语，属于计划经济时代的表述。
三是关于内河装卸费用。上海内河港口装卸在2000年左右市场化，装卸费用实行市场调节价，《办法》出台时实施的上海市内河装卸费用收取规则不再适用，同时不再使用上海市交通运输业统一票据。
四是关于港口规费、管理费和货物港务费征收。《办法》规定“港口规费、管理费的征收和使用应当接受同级物价、财政部门的监督和检查”、“航务机构按国家和本市规定征收的货物港务费”，上述费用均已取消。如《关于取消部分行政事业性收费项目的通知（沪财税〔2017〕26号）》明确“自2017年4月1日起，取消内河货物港务费”。
实践中，本市内河港口管理执行《中华人民共和国港口法》、《上海港口条例》等有关法律法规规定，全方位监管制度有序实施，《办法》的主要制度、措施已不再适用。根据法制统一的原则，为维护法律法规的一致性、严肃性，拟废止《办法》。
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