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为完善要素平衡协调机制，强化基础设施建设支撑保障，明确重大交通工程要素保障工作推进过程中各相关单位在各阶段的具体工作内容和深度、成果要求，进一步推动重大交通工程方案稳定与落地，减少后续项目推进中的困难，在《政府投资项目可行性研究报告编写通用大纲（2023年版）》、《关于投资项目可行性研究报告编写大纲的说明（2023年版）》、《重大交通工程要素保障工作方案（试行）》（沪交建〔2021〕786号）、《关于实施水票制度支持市级政府投资重大工程建设的若干意见（试行）》（沪水务〔2022〕141号）、《上海市市级政府投资重大工程建设涉及资源性指标统筹使用实施办法（试行）》（沪建工程联〔2022〕60号）及我市各行业主管单位发布的有关要素保障指导性文件的基础上，制定本指导意见。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，坚持目标导向和问题导向，细化交通项目要素平衡保障工作，提升项目前期工作质量，防控项目实施风险，为将上海建设成为卓越的全球城市和经济社会发展提供坚实保障。
二、适用范围
本指导意见所指的要素包括但不限于：水务、林地、绿地（含附属绿化）、环境保护、土地、房屋、重要设施和管线等。
本指导意见适用于交通建设工程所有专业板块，行文以道路项目建设阶段为蓝本，其他（地铁、铁路、机场、航道、港口等）专业项目可结合行业要求参照执行。市管重大交通建设工程建议按本指导意见推进要素保障相关工作；区管重大工程可由各区交通委（建交委）根据各区实际参照执行。
三、组织机构与职责
（一）相关单位和机构职责
重大交通工程的项目主体单位（项建书批复前为市交通委或区交通委（建管委），批复后为建设单位）是要素保障工作的主体责任单位。建设单位可跨前参与项目建议书（专项规划）阶段要素占用摸排和协调相关工作，针对项目选址范围以内区域，建设单位作为第一责任人，组织编制工可和初步设计至实施阶段的要素平衡和保障方案，并获得要素行业主管部门同意或者签订相关协议。
上海市交通建设工程管理中心（以下简称市交通建管中心）组织和督促建设单位完成要素保障相关工作，并全过程参与交通建设项目的推进与协调工作。在市交通委指导下，对接和协调建设单位、各区交通委（建管委）及各要素区级行业主管部门开展具体推进和落实要素摸排、平衡和保障方案等工作。
咨询研究单位及相关专业技术单位在市交通委和建设单位指导下开展重大交通工程要素占用情况摸排和满足各阶段深度要求的平衡方案的编制工作，并参与要素保障相关协调工作。
市交通委在各建设单位和交通建管中心初步制定并沟通的平衡方案基础上，牵头组织对接各市级要素行业主管部门。
各区交通委（建管委）可跨前参与项目储备研究等各阶段，作为项目选址范围以外要素保障的第一责任人协助建设单位推进。建议明确具体负责部门及专职人员，全程跟踪和协调区内要素摸排、平衡和保障方案、实施落地，并及时反馈书面意见等工作。
（二）工作机制
在沿用《重大交通工程要素保障工作方案（试行）》中“1+1+N”工作机制的基础上，进一步细化各阶段工作内容。建议建设单位每年定期梳理下一年度交通重大建设项目要素需求，并纳入年度目标管理手册，再由市交通建管中心按照下一年度要素需求牵头各建设单位提前筹划相关工作。
由市交通委、市交通建管中心牵头区交通委（建管委）、市规资局、市绿化市容局、市水务局、市生态环境局、市房管局、市文旅局等资源要素行业主管部门、权属单位和建设单位，建立要素保障会议机制，定期研究并协调解决项目推进过程中存在的问题。针对个别复杂资源要素，建议通过专题会议协调解决。
四、主要任务
（一）项目储备阶段
本阶段主要摸排并避让对方案有颠覆性影响的要素，不能避让或者解决颠覆性要素的项目原则上不具备可行性，同时了解“占不占”重大要素，且原则上不占或少占重大要素。
主要工作流程及主体职责如下： 1、在要素资源行业主管部门和权属单位的配合下，研究单位收集相关资料并开展现场调查，针对性地研究前期方案。2、评估单位组织评审过程中，建议邀请相关行业主管部门或权属单位参会听取研究单位汇报要素占用初步摸排情况、反馈意见并明确各要素对方案是否有颠覆性影响。3、研究单位针对项目主体工程具有颠覆性影响的要素优化调整方案，避让或者减少对该类要素的占用。研究单位可由一家统一研究，也可根据专业性质由多家同步开展工作。要素的方案稳定后，征询行业主管部门或权属单位确认，直至要素对方案无颠覆性影响，并将对颠覆性要素的避让和重大要素的占用情况反映进入结题报告。4、各区交通委（建管委）根据需要结合本区内的要素配合开展摸排和协调相关工作，包括配合必要的物探工作。5、轨道交通及市域铁路项目储备阶段（建设规划阶段）研究评估可以参照执行。
市交通委过程中做好要素初步摸排和意见征询的组织工作。
常见的重大要素摸排内容有：1、水务方面，是否涉及重大水利设施、海洋滩涂等、占用的水面积规模；2、林绿方面，是否涉及古树名木及45cm胸径以上树木、I级保护林地、外环绿带、具有一定规模的公园、森林公园、公益林等；3、生态环境方面，是否存在重大环境敏感点、涉及生态保护红线、饮用水水源保护区、污染地块污染源治理等；4、土地及房屋方面，是否涉及永久基本农田、军事用地及设施、文物设施、历史保护建筑、敏感建筑设施、存着历史维稳一路问题的小区、庙宇及坟墓等；5、管线方面，涉及哪些重要管线，了解重要管线大致走向，是否可拆除、迁改等；6、其他方面，是否涉及重大社会稳定风险问题（如历史遗留重大信访问题）、重要设施等。
成果形式和深度要求
本阶段要素保障工作从启动前期方案研究开始，向资源要素行业主管部门、权属单位等了解是否涉及颠覆性影响的要素（包括但不限于军事用地、重要文物实施、历史保护建筑等），提前避让调整。成果主要在前期研究报告“建设条件”、“存在问题”章节、“行业主管部门或权属单位征询意见反馈单”以及评估报告”中体现，并形成“前期要素摸排及平衡方案”专篇，深度要求能够体现对颠覆性要素的避让和对重大要素的占用情况，为后阶段研究提供定性的基础。
（二）项建书阶段（专项规划）
本阶段在上阶段研究成果的基础上，结合权属预调查成果，进一步摸清对重点要素的权属单位及“占多少”，并征询相关部门意见。
主要工作流程及主体职责如下：1、项目主体单位组织开展项建书编制工作，编制单位开展总体方案论证工作，经多轮汇报和讨论后，形成初步稳定的总体方案。2、规划编制单位根据初步稳定的总体方案开展专项规划编制，将调整的各控制线和控制要素纳入专项规划，做到规划层面各要素的统筹平衡，并充分考虑专项规划方案的可实施性。3、专业技术单位根据初步稳定的总体方案，在实施层面摸排占用水、林绿、土地、房屋和管线要素情况，开展权属预调查，明确重大要素权属。4、项建书编制单位汇总各类要素摸排成果，形成全要素“占多少”的初步成果。5、全要素摸排初步成果、专项规划要素统筹平衡成果初步征询行业主管部门或权属单位等意见后，项建书编制单位根据反馈意见优化方案，在实施层面汇总专业技术单位更新后的占用要素情况，形成全要素“占多少”的阶段性成果；规划编制单位根据优化方案和反馈意见调整专项规划，在规划层面稳定各要素统筹平衡方案。特别注意既有道路改扩建项目，绿化在专项规划阶段平衡后，还需在实施层面征询绿化权属部门意见。
市交通委组织各区交通委（建管委）、项目主体单位、项建书编制单位、规划编制单位就优化方案所形成的全要素“占多少”汇编成果和专项规划向主管部门或权属单位汇报征询意见，并形成会议纪要。涉及环保措施等重大要素的，经区反馈书面意见或出具相关说明后，纳入专项规划公示。
常见的重大要素摸排内容有：1、水务方面，占用的水面积规模，开展涉河、通航安全影响研究，若涉及蓝线调整，考虑纳入专项规划；在建、已投用的重要水利设施，包括泵站、泵闸、防汛墙等，涉及保护范围内的需方案评审；2、林绿方面，统筹林绿占用面积，绿化搬迁统计，古树名木保护方案等，若涉及绿线调整，考虑纳入专项规划；3、生态环境方面，在专项规划方案稳定后，初步了解敏感设施（如污染地块、饮用水水源保护区、生态保护红线、噪音源等）的分布情况，提出环境敏感区域的初步避让/保护方案；对确实需要涉及污染地块、饮用水水源保护区、生态保护红线和噪音治理的，开展不可规避性论证，并征询生态环境局意见；涉及生态保护红线的，同时开展国土空间规划相符性分析。4、土地方面，开展土地权属预调查，结合预调查结果摸排出红线内占用的地上物规模、权属，永久基本农田、司法查封土地、不涉及房屋征收的小区土地等；5、房屋方面，调查涉及的农户建筑、集体权属房屋、军事设施、文物设施、历史保护建筑等控制性用房的建筑面积、房屋边界与本工程的关系，并提出初步工程避让、平移、保护或动迁安置方案，针对重要选址的动迁安置方案，建议取得市/区规资部门、区交通委、区征收指挥所等部门的书面意见；6、管线方面，详细摸排已投用、在建、纳入专项规划的重大管线类型、走向和关键参数，提出且权属单位认可的总体迁改或避让（保护）方案，并纳入专项规划。7、重要设施方面，重点摸排地铁、市域铁路、重要道路等，针对所影响的设施，相关方案书面征询设施权属单位意见（申通集团、申铁公司、市交通委等）。
成果形式和深度要求
本阶段要素保障工作从启动项建书编制工作开始，项建书编制论证形成总体方案，并汇总专业技术单位在实施层面的要素摸排情况，形成全要素“占多少”的阶段成果；规划编制单位完成规划层面占补要素平衡；项目主体单位征询主管部门或权属单位征询意见并形成会议纪要。本阶段成果，实施层面主要在项建书报告的“建设条件”、“工程方案”及“存在问题”章节体现；规划层面在专项规划报告中明确规划蓝线、绿线、黄线及永久农田的占补平衡方案等情况。
（三）工可阶段
本阶段主要回答重点要素“怎么补”，确定要素平衡方案，完成专项成果的编制，并进一步征询相关部门意见。
主要工作流程及主体职责如下：1、建设单位以项建书（及专项规划）批复为依据，组织咨询单位开展工可编制工作。2、工可编制单位收集详细基础资料、组织现场踏勘，详细论证后形成工可方案。3、专业技术单位按工可方案细化水务、林绿、土地、房屋和管线占用数量，编制要素平衡方案并估算费用，汇总至工可编制单位形成要素占用和平衡专篇。4、工可编制单位按主管部门或权属单位反馈意见进一步优化工可方案，经专业技术单位同步更新各要素占用、平衡方案和投资估算后，汇总形成优化的要素占用和平衡专篇，并纳入工可报告。5、各区交通委积极组织相关街镇，配合对接方案，明确要素意见，确认征地动迁范围、可实施性以及前期费用测算等工作；6、对于轨道交通项目，建议在工可阶段同步落实相关配套设施的方案和要素保障。
市交通委会同建设单位、市交通建管中心、各区交通委（建管委）、工可编制单位就要素占用和平衡方案专篇征询主管部门或权属单位意见，形成意见反馈单或者会议纪要。
常见的重大要素平衡工作有：1、水务方面，包括水系开填平衡、通航影响、涉河方案、防汛论证、水土保持方案等，主要征询水务部门意见，涉及通航河道，建议进一步征询市/区交通委意见。2、林绿方面，包括乔灌木搬迁、林绿统筹平衡等。红线内外绿化搬迁平衡方案按照林绿权属情况，分别征询市/区道路管理部门、林业/绿容部门、权属单位意见。3、土地方面，结合选址工作开展土地权属调查，形成地籍调查报告书和征地方案（含永久征地、永久协议用地及临时借地），相关成果征询市区两级规资部门、区交通委、区征收指挥部等部门意见，并于工可批复前获取规土意见书；4、房屋方面，形成不动产权属调查报告，并完成房屋动拆迁、拆复建及临时过渡安置、文物平移保护论证及实施等部分的前期费用估算，征询相关区意见。5、管线方面，开展地下管线、构筑物及障碍物的探测，启动综合管线方案设计，提出保护/搬迁方案，并组织管综专题意见征询会，征询市区两级行业管理部门和权属单位意见，稳定保护/搬迁方案。6、重要设施方面，针对所影响的设施，相关方案征询设施权属单位（申通集团、申铁公司、市交通委等），并达成一致意见。7、生态环境方面，根据要求依法开展环境影响评价，预测大气、水、噪音、振动、固废、生物多样性等环境要素的环境影响结果，并明确拟采取的环境保护和污染防治措施等，相关成果征询项目涉及区并取得书面意见，向生态环境局汇报后，完成环评全文本公示。8、弃土消纳方面，对项目内无法平衡的弃土，建议初步落实消纳卸点的位置，与绿化市容局对接形成初步意见。9、结合城市风貌和规划要求，可适时开展工程自身及沿线地区景观方案征集或设计。
成果形式和深度要求
本阶段要素保障工作从启动工可编制工作开始，编制单位论证总体方案，专业技术单位编制各要素平衡方案，征询行业主管部门或权属单位意见后，形成资源要素平衡实施方案专篇（含投资估算），并纳入工可报告。
实施方案的编制包含：各类要素按照规范（规划）在项目范围内的平衡要求；通过方案优化、沟通协调已实现的要素平衡成果；尚未解决的问题及相关建议。实施方案可聚焦于要素保障方案的可行性和实操性，明确资金来源、对各市级主管部门和相关单位意见的落实。
实施方案是要素保障工作的重要成果，是对项目重要要素摸排和规划层面资源要素平衡方案的进一步落实，是要素保障工作最终落地的重要支撑。由建设单位重点核查资源要素平衡实施方案专篇内容，并会同研究单位按各相关单位意见修改完善工可报告。市交通委组织开展工可预审，预评审单位重点核查资源要素平衡实施方案和资金配套内容是否符合相关深度要求，并指导建设单位和研究单位完善后正式上报工可。
（四）初步设计至实施阶段
项目前期工作结束，已全面摸清各资源要素占用情况，完成要素平衡与保障方案。本阶段重点落实要素平衡成果，并做好与周边工程的对接，主要回答“如何落实”的问题。
主要工作流程及主体职责如下：1、建设单位以工可批复为依据，启动设计工作，组织设计单位开展初步设计；2、专业技术单位按设计单位方案核对各要素占用情况，深化各要素平衡的实施方案，在与要素资源行业主管部门和权属单位达成一致意见后汇总至设计单位形成全要素平衡实施方案专篇，并配合完成要素平衡方案的实施；若涉及重大调整，建议再次专题征询行业主管部门或者权属单位意见。3、由建设单位将全要素平衡实施方案报送至主管部门或权属单位接收评估审查，经专项评审或权属单位受理后，获得相关部门的同意或签订协议。4、建议各区交通委（建管委）牵头协调区内所涉街道（镇）等单位确认涉及征地拆迁的相关工作（含红线外开河），并得到所在区征收部门的书面意见。5、设计单位将全要素平衡实施方案纳入初步设计，相关费用纳入概算，锁定资源要素平衡与保障结论。
市交通委会同建设单位、市交通建管中心、设计单位就初设全要素平衡实施方案向所涉及的主管部门或权属单位做详细沟通，并做申报前的意见征询。
常见的重大要素平衡工作有：1、水务方面，如涉河论证、防洪论证等，主要涉及水务部门；2、林绿方面，如植被搬迁方案等，主要涉及林绿权属部门；3、土地、房屋方面，如国有土地协议、征拆方案协议和费用等，主要涉及项目所在区土地房屋征收部门、规划资源部门和房屋管理部门；4、管线方面，搬迁实施方案对接各管线权属部门；如涉及电力公司设施改造，可协调电力公司配合开展方案深化，并在项目批复后针对批入前期费的项自行组织编制报告向发改委申请实施；5、交通设施方面，初步设计方案对接设施权属单位（申通集团、申铁公司、市交通委等）；6、生态环境方面，在设计文件中落实环评文件及相关意见中涉及的环境治理措施；7、弃土消纳方面，需考虑对接绿化市容局确认消纳卸点的位置和复核接收容量；8、结合方案征集成果及规划要求，开展设计深化研究。
成果形式和深度要求
本阶段从启动初步设计工作开始，成果包括形成各要素平衡实施方案专题报告，建议将各报告上报相应的行业主管部门或权属单位评估审查，通过后获得相关书面意见或协议等。根据意见或协议，锁定相应概算费用。
后续实施过程中若有重大调整，建议由市交通建管中心督促建设单位组织设计单位再次形成专题报告，报送行业主管部门或权属单位，获得一致意见后更新平衡方案及相关费用。
五、保障措施
（一）加强组织领导
市交通委和交通建管中心在市级交通项目上的充分发挥协调推进作用，在规资、水务、绿容等支持下统筹各资源指标。
（二）严格过程管理
由交通建管中心统筹各交通建设单位，将项目要素平衡工作内容纳入“年度白皮书”中，并按季度组织建设单位对重大项目年度指标平衡工作进行分析和评估，及时总结经验和解决过程中存在的问题。
各区配合开展前期要素摸排工作，推进要素平衡方案的落地，包括落实要素平衡资源指标、推进项目涉及的动迁腾地、信访维稳等工作。
（三）统筹联动要素资源
在市规划资源局、市水务局、市绿化绿容局、市生态环境局、市房管局、市文旅局等资源要素行业主管部门的指导下，由市交通建管中心督促建设单位会同各区交通委（建管委）针对交通工程的水务、林地、绿地（含附属绿化）、环境保护、土地、房屋、重要设施和管线等要素需求，对区内各重大项目所占用的要素情况进行摸排，汇总拟使用指标的项目及数量，同时核对项目需求与各类市、区指标资源库存量。交通项目建成后，可由建设单位同步梳理形成的新增林、绿及水面积等资源，后续由交通类项目优先使用。
结合重大项目推进情况，建立会议机制，及时解决要素指标联动使用过程中的问题，并建议各区积极配合，保障要素资源指标仓的合理、高效使用。
六、附则
（一）工作考核
各交通建设板块建设单位可将年度目标管理手册和要素保障工作方案及指导意见的各项工作内容纳入年度工作考核，全力推进交通建设项目前期工作，确保交通建设项目顺利实施。
各区交通委（建管委）牵头区相关部门主动对接、积极摸排，在要素方案编制过程中力争资源优先利用在市重大交通工程中，确保各项要素平衡方案的落地，相关工作将纳入各区年度综合交通发展水平考核指标评分。
（二）实施时间
本指导意见自202X年X月X日起施行，有效期至202X年X月X日。
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