[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK4]上海市交通委员会交通指挥中心
（上海市交通委员会宣传展示中心）
基本情况和主要事迹

上海市交通委员会交通指挥中心（宣传展示中心）是上海市交通委员会所属的公益一类正处级事业单位，现有职工78人，主要负责上海市交通行业（交通战备）应急指挥服务保障、突发事件应急值守处置、服务热线日常管理、路网运行情况实时监测、交通战备应急物资储备、交通行业宣传展示和数字化转型（区块链）推进工作。曾获得“上海市抗击新冠肺炎疫情先进集体”和“上海市五一劳动奖状”等荣誉。
中心始终坚持党建引领业务发展，深入贯彻落实交通强国战略，以人民城市建设为核心，以改革创新为驱动，积极推进综合交通体系建设。通过推进数字化转型，全面提升路网等各交通业态运行的综合监测和应急指挥能力，增强城市韧性，确保突发事件高效响应与处置；在运行分析研判、热线服务管理、国防交通物资储备及行业宣传展示等方面取得显著成效。中心以“人民满意、保障有力、世界领先”为目标，争当交通行业高质量发展的开路先锋，为上海建设交通强市和提升城市综合交通治理能力作出了积极贡献。


上海浦东新区公共交通有限公司
基本情况和主要事迹

上海浦东新区公共交通有限公司是浦东新区国有独资特大型城市公共交通运输企业，公司于2008年12月28日成立，下属四家公司，主要承担为市民提供便利、安全、高效的城市公共交通服务职能，职工10286人、营运线路341条，营运范围除涵盖浦东新区外，还延伸至浦西、闵行、奉贤、崇明等区域。曾获得“全国五一劳动奖状”“全国交通运输行业文明单位”等多项荣誉称号，共获得市级以上荣誉集体98个（次）、个人70余人次。
浦东公交以建设人民满意公交为核心，构建现代化公共交通体系。通过“延、辟、调、撤”四维线网优化工程，形成“快、干、支、微”多层级线网格局，有效破解“最后一公里”出行难题。首创“定制公交”模式，围绕通勤、就医等开通定制直达线路，提升出行精准度‌。统筹推进品牌公交线路与敬老专线建设，普及低地板车辆投放，打造全龄友好型城市出行体系，人车比、百公里营收与管理、经营指标均处于全市同行业前茅。‌创新“育才-用才-励才”机制，选树培育市级以上技能人才20多人，创建劳模创新工作室6个。通过党建与业务融合，在防疫、民生保障等方面展现国企担当，成为超大城市智慧交通治理新典范‌。
上海磁浮交通发展有限公司龙阳路枢纽站
基本情况和主要事迹

上海磁浮交通发展有限公司龙阳路枢纽站是国内首座五条轨道交通线路换乘枢纽站，包含上海磁浮示范线、地铁2、7、16、18号线，日均客流25万人次，是一座集地上、地下、高架、地铁、磁浮等多种轨道交通制式于一体的综合性交通枢纽，现有职工135人。曾获“第二届中国国际博览会交通保障立功竞赛先进集体（班组）”“上海市青年五四奖章集体”“上海交通十大服务品牌”等荣誉称号。
龙阳路枢纽站线路运营模式情况复杂多样、大客流应急处置管理能力要求高，为提升枢纽站运营安全有序高效，该站建设五线集中指挥室，推行一体化管理，实现统一指挥、统筹协调运营新模式，运用数字集成创新推出动态服务导向系统对不同线路列车运行状态、设施设备状态、客流分布情况等进行全方位实时监测和精准掌控，实现数字赋能智慧化管理。面对车站规模巨大、客运组织复杂以及各种不同制式轨道交通的集中管理等全新挑战和难题，全站员工不断提升服务能效，健全车站集中指挥体系，推出创新服务举措，为保障上海地铁路网安全可靠运行、支持临港开发区国家战略实施，强化地铁与机场等重要交通枢纽的连接等方面取得显著成绩，用实际行动抒写“人民城市建设”的美好篇章。
上海巴士第二公共交通有限公司
基本情况和主要事迹

上海巴士第二公共交通有限公司是上海久事公共交通集团有限公司下属单位，主要承担上海西南区域地面公共交通客运任务，常规公交线路101条，营运范围涵盖黄浦、徐汇、闵行等11个区，现有职工3985名，保管车辆数1343辆。曾多次获“上海市文明单位”“全国‘安康杯’竞赛优胜单位”“全国模范职工之家”“上海市五一劳动奖状”和“上海市道路交通安全行车管理先进单位”等荣誉称号。
[bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3]公司坚持党建文化与线路特色相融合，践行“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念，坚持聚焦主责主业，围绕“数字中国”战略部署，积极推进公交智慧赋能，有效提升劳动生产效率。以安全生产为目标，建立完善岗位职责、操作规程、安全防范、教育培训、应急处置等安全管理机制体制，大力提升事故预防能力和整体安全水平。公司立足民生，聚焦品牌建设，培育打造包括市劳模集体49路在内的17条品牌线路，推出20条配置无障碍低地板公交车敬老爱老示范线路，先后推出“为您等待”“黄金60秒”等便民举措，屡开上海公交服务先河，乘客满意度测评和服务质量在第三方考核中连获佳绩。

上海吴淞口国际邮轮港发展有限公司
基本情况和主要事迹

上海吴淞口国际邮轮港发展有限公司是上海市宝山区政府和招商局长航集团于2008年合资成立的公司，主要负责吴淞口国际邮轮港的建设及运营管理，是目前中国规模最大、功能最齐全的专业邮轮码头，职工人数98人。曾获“上海市文明单位”“上海国际航运中心建设先进集体”等荣誉称号，获评国家级邮轮旅游发展示范区。
吴淞邮轮港公司拥有码头岸线长度1600米，年接靠能力达1000艘次，突破性实现单日出入境2.1万人次亚洲纪录，是中国首个实现“四船同靠”的邮轮母港。开港13年来累计接靠国际邮轮2460艘次，服务旅客超1500万人次，展现了全球邮轮经济发展“中国速度”。公司首创邮轮船票制度等20余项创新举措，主导制定国家级交通运输行业标准《邮轮港服务规范》，倡议发起成立亚洲邮轮港口协会。2023年率先在国内实现国际邮轮试点复航，全年接待邮轮艘次恢复至疫前86%。助力首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”成功启航并圆满完成首年运营。举办吴淞口论坛、F1摩托艇世锦赛等国际活动，打造海上门户标识的文旅新地标，国际影响力不断提升。


上海成基市政建设发展有限公司
基本情况和主要事迹

上海成基市政建设发展有限公司是上海市政养护管理有限公司下属国有单位，现有职工219人，曾获“上海市重点工程实事立功竞赛优秀公司”等荣誉称号。
成基公司主要承担市属大型设施养护维修、运行管理业务，兼营各类道路施工、工程建设配套及产品制造和安装。公司始终坚持党建工作与生产实际深度融合，为企业改革与发展保驾护航；始终秉承“敬业、求实、创新、卓越”的企业精神，强化养护管理精细化，努力提高管养水平，精心打造精品道路；严格把控安全质量关，积极探索“四新”技术，努力创建精品工程；积极参与各类社会公益活动，用实际行动践行企业服务社会的志愿精神和责任担当。多年来，公司在交通运输基础设施建设领域积累了丰富经验，取得了一定的成绩，为我国城市化进程和交通运输现代化作出了积极贡献。




孙建强同志基本情况和主要事迹

孙建强，男，汉族，1980年3月出生，中共党员，大学本科，高级技师，现任上海浦东国际机场航空油料有限责任公司航空加油站副经理，高级技师，曾获“全国技术能手”“上海市五一劳动奖章”等荣誉称号。
孙建强1998年7月起在部队服役6年，2004年4月进入浦东机场航油公司工作，历任航空加油站维修员、副分队长、分队长、经理助理、副经理等职务。他深耕基层一线20多年，在练就扎实业务技能功底的同时，勇于创新和攻坚克难，共获得国家专利10项，他带领的团队完成创新项目11项，其中4项取得实用新型专利，解决了一系列技术难题，大大提高了工作效能。如“导静电线（盘）装置改造技术”，有效消除了加油车与飞机间可能产生的静电放电现象，提升安全裕度。作为集智加油引领者，他充分发挥引领传承作用，在进博会、南北极科考航油供应、C919试飞等重大保障中主动请缨、冲锋在前，他还提炼形成视频资料学、现场模拟学、跟踪讲评学的“培训三步法”，他主编的《飞机加油作业与设备应急处置手册》成为员工的“加油宝典”。



[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK8]颜韵飞同志基本情况和主要事迹

颜韵飞，男，汉族，1988年7月出生，中共党员，大学本科，高级技师，现任上海地铁维护保障有限公司通号分公司运维支持部道岔工作室主任。曾获全国技术能手、上海市五一劳动奖章、上海工匠等荣誉称号和全国行业职业技能竞赛—第十二届全国交通运输行业“捷安杯”城市轨道交通信号工职业技能大赛全国总决赛第一名。
颜韵飞同志2009年9月进入上海地铁维护保障有限公司通号分公司工作，历任信号工、副组长、班组长、室主任等。他以地铁安全运营为目标，参与完成二十多项技术革新项目，积累了多项科研创新成果，实现道岔设备智能运维，有效提高了设备安全性、整体性和使用寿命，大幅降低了故障发生率，转辙设备故障从2017年的78起下降至2024年的33起，也为企业带来显著经济效益。他联合供应商共同研发各项高性能转辙设备的技术攻关项目，发明了“ZYJG7型内锁闭电液转换系统”“一体式新型动静接点组”等先进工法，实现了高性能转辙设备相关装备的自主开发及创新，并成功推广至全国各地及国外；他匠心传承、精心带徒，多次带领团队出征国赛并取得佳绩；他无私奉献，多次前往南宁、厦门南昌等地分享技术成果。2021年，他驰援郑州地铁，修复转辙设备，助力当地尽快恢复地铁运营。
赵旭伟同志基本情况和主要事迹

赵旭伟，男，汉族，1981 年 11 月出生，中共党员，工学博士，正高级工程师。现任上海东方枢纽投资建设发展集团有限公司规划技术部总经理，获中国铁道学会等国家级学会科技进步奖 4 项，授权专利 34 项。
赵旭伟同志2005年8月参加工作，2010年3月进入中铁上海设计院集团有限公司，历任中铁上海设计院集团有限公司设计员、助理工程师、工程师，隧道所副所长、所长、处长助理、副院长等职务。2023年4月进入上海东方枢纽投资建设发展集团有限公司，历任规划技术部副总经理、总经理等职务。面对东方枢纽项目时间紧、任务重等困难，他紧密围绕东方枢纽上海东站和国际商务合作区两个国家战略的核心任务，认真贯彻市委、市政府“打造新时代国际开放门户枢纽新标杆”的目标要求，对标先进、着眼创新，聚焦规划落地，经常带领技术团队夜以继日深入施工现场，通过精细化设计，实现在铁路咽喉区首次进行大体量上盖开发，打造国内首个超低能耗超及绿建三星大型枢纽站房。推动空铁联运模块在国铁站房首次植入。在国际商务合作区城市设计及功能细化、东方枢纽空铁联运、智慧交通、低碳高效的建造技术等方面持续发力，为推进东方枢纽数字化、低碳化、韧性化建设及长三角一体化发展做出积极贡献。

金燕卿同志基本情况和主要事迹

金燕卿，男，汉族，1983 年11月出生，中共党员，大学专科，高级技师，现任上海国际港务（集团）股份有限公司尚东集装箱码头分公司作业主任。曾获“中国技能大赛三等奖”和“全国交通技术能手”“上海市五一劳动奖章”“上海工匠”等荣誉称号。
金燕卿同志2003年9月参加工作，历任上港集团振东公司、盛东公司、尚东分公司轮胎吊司机、桥吊司机、桥吊远程操作员、作业主任。他在上海港传统与自动化码头一线深耕多年，于洋山四期自动化码头练就绝技，技术功底深厚，勇于攻坚克难，填补近 10 个自动化业务流程空白，成功实现码头特殊装卸工艺的智慧化转型。他搭建了桥吊远程操作体系，安全装卸超 110 万标准箱。他探索建立桥吊远程操作员技能等级评价体系，共评定 100 余名初、中、高级远程操作员，多名徒弟参与国内外自动化码头建设，为行业发展作出突出贡献。





孙军同志基本情况和主要事迹

孙军，男，汉族，1984年10月出生，中共党员，大学本科，工程师，现任上海现代交通建设发展有限公司无轨电车接触网及公交新能源充电设备运维负责人。2020年获评"上海工匠"，获国家发明专利4项，带领团队获"上海国资委青年突击队"等荣誉。
孙军同志自2003年7月进入现代交通公司以来，一直专注于城市交通供电接触网运维工作，2015年起主持无轨电车接触网技术升级工作。他潜心钻研业务，主导研发"新型绝缘分段器"等多项关键技术，突破接触网车速限制至60公里/小时，推动上海中运量电车实现快速道路运营；"弯道双支撑悬吊总成"等设备，使接触线寿命延长3倍以上；灌胶工艺使充电模块故障率下降80%，保障下压式快充设备稳定运行。其技术成果实现上海无轨电车架空接触网布线减少35%、建设成本降低15%、故障率下降50%，为公司降本增效和上海建成"架空线入地"示范城市作出突出贡献，更推动了其在全国多个城市应用，取得了良好的社会效益。作为"孙军创新工作室"领衔人，他带领团队屡获集团技术比武第一名，培养出"久事工匠"等多名技术骨干。他用实际行动生动践行"绿色交通、智慧运维"的时代使命。

[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK10]郁俊雷同志基本情况和主要事迹

郁俊雷，男，汉族，1980年10月出生，中共党员，大学专科，现任上海强生出租汽车有限公司驾驶员。曾获“上海市五一劳动奖章”等荣誉。
郁俊雷同志自2005年11月进入强生出租汽车公司工作以来，一直从事驾驶员工作。从业近20年来，累计行车90万公里无事故、服务零投诉。作为一名四星级驾驶员和安心车队“80后”党员，他在小小的车厢里，用自己的真心为乘客提供优质服务，多年来坚持对英烈家属、身体有障碍人士和80岁以上老人乘车免收起步费并免费提供矿泉水，多次赢得乘客表扬。作为一名车队班组长，他以身作则，多次在重大活动和关键时期身先士卒、冲锋在前，为车队的稳定和发展做出积极贡献。他注重培养年轻骨干，主动承担传帮带教责任，制作教学视频，分享经验，采用推广“四个一”培育法，取得良好效果。他乐于奉献，主动加入雷锋车队，积极参与社会公益活动，坚持帮困助老，免费为残疾学生和困难家庭考生提供“爱心送考”服务，为山区孩子捐书捐物，以实际行动在岗位上发光发热，树立行业标杆，擦亮城市名片。


谢震瑜同志基本情况和主要事迹

谢震瑜，1976年8月出生，汉族，中共党员，大学本科，高级工程师，现任上海浦东公路养护建设有限公司副总经理，曾获“全国模范养路工”“上海市五一劳动奖章”等多项荣誉。
谢震瑜同志1998年7月参加工作，一直投身公路养护事业一线，在负责管养的200余公里道路上，无论日常巡查还是应对突发状况，总是冲锋在最前线。他持续学习，取得多项专业技术资格证书和职称。他组建的“震瑜养护科技创新团队”，发布了多项QC成果，获37项国家专利，这些专利成果在应用过程中，不仅为公司节省了大量的养护成本，提高了养护效率和质量，还为整个公路养护行业树立了创新的标杆。谢震瑜和他的团队通过研发新型修补材料和工艺延长路面使用寿命，解决路面频繁裂缝的问题。又利用先进的检测技术提前发现潜在隐患，并制定针对性的加固方案，解决桥梁结构老化问题。这些创新成果带来巨大经济效益，推动行业技术进步。他用行动诠释责任担当，是公路养护行业的杰出代表，激励着更多人在岗位上发光发热。




蔡祖斌同志基本情况和主要事迹

蔡祖斌，男，汉族，1968年1月出生，中共党员，大学专科，高级技师，现任上海交运沪北物流发展有限公司设备管理主任。曾获“全国交通技术能手”“上海市职工技术创新能手”称号，拥有30项专利授权，编写车辆检修论文及技术手册200余篇（册）。
蔡祖斌同志1987年9月参加工作，2021年3月进入上海交运系统。工作38年来，他一直扎根汽车维修行业一线，从学徒成长为高级技师，解决车辆疑难故障千余例。他首创框架车电气系统国产化改造方案，攻克KAMAG框架车“自动熄火”技术难题，自主研发高度传感器，年节约成本超90万元。其主导的发动机冗余线路改造项目，显著提升运输安全效能。作为技术带头人，他创建“传帮带”培养机制，累计培养高级技师1名、技师2名、高级工5名。编写《车辆故障诊断处理指导书》等标准化手册，形成可复制的技术传承体系。其主持的10项典型案例攻关，推动企业技术革新，主导的MC11发动机改造项目获行业广泛认可，为物流装备国产化作出突出贡献。蔡祖斌以精益求精的工匠精神，践行“技术报国”初心，用创新实践书写新时代产业工人的奋斗篇章。

袁青峰同志基本情况和主要事迹

袁青峰，男，汉族，1975年10月出生，中共党员，大学本科，正高级工程师，现任上海浦东工程建设管理有限公司党委委员、副总经理，曾获得“上海市建设功臣”等多项荣誉称号。
袁青峰同志1998年8月参加工作， 2003年2月入职上海浦东工程建设管理有限公司，历任项目管理、市政项目管理一部经理助理、副经理、市政项目管理二部经理、总经理助理、副总经理等职务。他负责工程建设全过程管理、技术研究、科研创新、数字化建设等工作27载，先后参与了外环线、迪士尼配套、中环线浦东段东段、杨高路商务走廊、杨高路改建、金海路快速化等47项市、区重大工程建设。他具有高度的政治站位和卓越的领导才能，技术功底深厚，始终以“绣花针功夫”做好项目精细化管理，不辞辛劳深入工地一线，善于破解施工中的技术难题。主持编制《轨交安保区内施工管理制度》等专项方案成为业内可复制、可推广的经验成果。他积极应用“四新”技术，助力交通建设事业绿色低碳可持续发展，在浦东新区交通建设领域数字化转型发展中守正创新、破立并举，为上海市交通基础设施建设和城市交通高质量发展作出了积极贡献，以实际行动诠释交通建设者的使命担当。

周丽娜同志基本情况和主要事迹

周丽娜，女，汉族，1979年2月出生，中共党员，大学本科，高级工程师，现任上海市道路运输事业发展中心高速公路科科长。曾获“上海市重点工程实事立功竞赛建设功臣”“上海市建设交通系统三八红旗手”等荣誉称号，上海市第十二次党代会代表。
周丽娜同志2002年7月参加工作，历任市公路管理处、市路政局、市道路运输事业发展中心科员、副科长、科长。她深耕高速公路养护领域二十载，扎根全市881公里高速公路管养一线，甘做铺路石。她热爱工作，聚焦民生，构建道路交通噪声治理长效工作机制，牵头打造5个高速服务区党群工作站，构建暖“新”服务圈。她主动作为，牵头编制《小铰缝空心板梁日常养护管理导则》等技术规范，主导实施桥梁维修工程和高速公路品质提升专项行动；创新运用三维数字模型优化施工方案，建立桥梁结构监测系统，显著提升施工效率与安全性。实施“1+2+3”智慧化项目，使G2京沪高速江桥收费站高峰时段通行能力提升10%。她重视人才培养和团队建设，举办“星月课堂”，持续推进“人才+项目”培育模式，为建设韧性安全智慧城市提供可复制、可推广的成功经验，为打造安全畅通、绿色高效的城市出行环境作出突出贡献。
李伟同志基本情况和主要事迹

李伟，男，汉族，1978年11月出生，中共党员，大学本科，现任上海市浦东新区市政工程建设事务中心轨道交通科科长。多次荣获区级先进个人、建设功臣等荣誉称号。
李伟同志1997年9月至2012年7月在部队服役，历任学员、海军教员、副营职助理员、队长、主任等职务，于2013年5月转业进入浦东新区重大办（现更名为浦东新区市政工程建设事务中心）工作，历任轨交部副主任、轨交科副科长、科长等职务。十多年来，他扎根重大工程建设一线，积极推进浦东新区轨道交通及越江隧道项目前期工作，为项目落地筑牢根基。他工作兢兢业业、勇挑重担，先后参与轨道交通 9 号线三期、10 号线二期和长江西路越江隧道等多个项目的前期推进，出色完成 50 余个站点腾地，动迁居民和非居两千多户（家），成功化解多起矛盾,保障工程顺利实施。担任科室负责人后，他带领团队继续攻坚克难，目前正牵头推进第三轮轨道交通建设，基本实现 4 个项目全部 29 个站点腾地，承担新区铁路、东方枢纽等重大项目的协调推进工作，为交通建设事业高质量发展持续贡献力量。



吴挺同志基本情况和主要事迹

吴挺，男，汉族，1982年7月出生，中共党员，大学本科，现任上海市青浦区港航管理事务中心港航科科长。曾获“第二届中国国际进口博览会交通保障立功竞赛先进个人”和上海市重点工程实事立功竞赛领导小组办公室“优秀建设者称号”等荣誉。
[bookmark: _GoBack]吴挺同志2001年12月起在部队服役2年，2003年12月进入青浦区城市管理监察大队工作，2010年7月进入青浦区城市交通运输系统，历任科员、科长（副科级）等职务（期间2010年7月至2011年7月借调至区拆迁推进办）。从事交通运输工作十多年来，吴挺同志始终以高度责任感和使命感投身基层一线，恪尽职守、严于律己、勇挑重担。在中国国际进口博览会筹备及举办期间，他牵头完成青浦区11个进博会专用停车场的选址、改建，并全程负责展会期间的运营管理与应急保障，现场指挥协调停车问题，确保停车场高效有序运转。在港航管理事业中，他事必躬亲，足迹遍布辖区各码头，积极推动内河码头绿色环保治理建设，建立“一码一档”制度，形成有部署、有落实、有检查、有整改的闭环管理，以实际行动为青浦区交通运输事业发展作出积极贡献。

