[bookmark: _GoBack]关于《上海市重大交通工程要素保障指导意见》
的起草说明

一、《指导意见》的制定背景
为完善要素平衡协调机制，强化基础设施建设支撑保障，明确重大交通工程要素保障工作推进过程中各相关单位在各阶段的具体工作内容和深度、成果要求，进一步推动重大交通工程方案稳定与落地，减少后续项目推进中的困难，自2022年始，上海市交通委委托上海市政工程设计研究总院（集团）有限公司开展年度课题---《交通重大建设项目资源要素平衡与保障方案、机制和政策》的有关研究，并每年结合新的政策、行业要求及重大交通项目推进情况等进行滚动更新、充实课题成果，目前已完成2022年和2023年度的课题结题。
在课题研究成果基础上，依据《政府投资项目可行性研究报告编写通用大纲（2023年版）》、《关于投资项目可行性研究报告编写大纲的说明（2023年版）》、《重大交通工程要素保障工作方案（试行）》（沪交建〔2021〕786号）、《关于实施水票制度支持市级政府投资重大工程建设的若干意见（试行）》（沪水务〔2022〕141号）、《上海市市级政府投资重大工程建设涉及资源性指标统筹使用实施办法（试行）》（沪建工程联〔2022〕60号）及上海市各行业主管单位发布的有关要素保障指导性文件，上海市交通委员会交通建设处牵头编制了《重大交通工程要素保障指导意见（试行）》（以下简称《指导意见》）。
经过广泛调研和多轮专题会议研讨，《指导意见》于2023年初形成初稿，而后线上线下广泛征询市资源要素相关行业主管部门、权属单位、建设单位、设计研究单位等意见，得到了各相关单位的积极响应和广泛认可。截止目前已收到22家单位（委属单位8家、区属建设主管部门7家、建设单位4家、设计单位3家）书面意见，共计94条。经研究采纳82条，未被采纳的也进行了充分的解释说明，并对《指导意见》作了进一步完善，形成当前成果。
二、主要内容说明
《指导意见》分正文和附件两部分：正文包括“总体要求、适用范围、组织机构与职责、主要任务、保障措施、附则”六个部分。
第一部分“总体要求”，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，坚持目标导向和问题导向，细化交通项目要素平衡保障工作，提升项目前期工作质量。
第二部分“适用范围”，明确了本《指导意见》所指的要素包括但不限于：水务、林地、绿地（含附属绿化）、环境保护、土地、房屋、重要设施和管线等；适用于交通建设工程所有专业板块；市管重大交通建设工程建议按《指导意见》执行；区管重大工程可参照执行。
第三部分“组织机构与职责”，明确了重大交通工程的项目主体单位是要素保障工作的主体责任单位，以及市交通建管中心、咨询研究单位及相关专业技术单位、市交通委、各区交通委（建管委）等相关单位在要素保障工作中的职责，并提出建立要素保障会议机制解决工作中的协调问题。
第四部分“主要任务”，按项目推进的四个阶段---储备阶段、项建书阶段（专项规划）、工可阶段和初步设计至实施阶段，分别明确各阶段的主要工作内容、具体工作流程及主体职责、常见的重大要素平衡工作和成果形式和深度要求，指导各阶段要素保障工作的开展和推进。
第五部分“保障措施”，从加强组织领导、严格过程管理和统筹联动要素资源三个方面为要素保障工作的落地实施提供保障。
第六部分“附则”，提出了要素保障工作的考核方式和《指导意见》的实施时间。
附件为本《指导意见》所参照的政策性文件和案例汇编。
三、编制的主要考虑
通过系统梳理资源要素保障工作流程，将要素资源保障工作任务进行分解并落实到具体的工作主体，据此明确工作主体的主要职责和介入时间；同时，为了能够及时解决工作推进过程中的问题，提出了资源要素保障协调机制。回答资源要素保障工作“如何做”的问题。
一是总结归纳工程实践中常见的各类资源要素，为后续工程项目资源要素的系统排摸提供参考，避免遗漏。
二是明确各阶段的主要工作内容、具体工作流程及主体职责、常见的重大要素平衡工作和成果形式和深度要求，指导各阶段要素保障工作的开展和推进。
三是提出“合理跨前介入”、“全过程参与”等工作机制，解决部分重要要素基础资料前期获取困难、不准确、平衡方案征询滞后等难题；
四是建立要素保障“定期会议”和“专题会议”机制，及时、高效解决工作推进中的问题；
本《指导意见》是落实国家发改委关于投资项目可行性研究报告通用大纲和编写说明要求的需要；是遵循市发改委《政府投资项目可行性研究报告编制（含社会稳定风险评估）服务指南》、市规划资源局《上海市线性工程建设项目规划资源审批制度改革实施方案（试行）》（沪规划资源政[2020]97号）、市住建委《上海市市级政府投资重大工程建设涉及资源性指标统筹使用实施办法》等行业主管部门要求的需要；是践行市交通委《重大交通工程要素保障工作方案（试行）》的需要。
